

國立東華大學
National Dong Hwa University
姐妹校國際交換交流學生心得報告
International Inbound Exchange Student Report

姓名 Name	劉新武	國籍 Nationality	中國大陸
學號 School No	W10314002		
交換系所 Host Department	物理學系		
原學校 Home University	貴州大學		
原系所 Home Department	物理系		
交換交流期間 Exchange Period	自 From 2015 年 year / 2 月 month 至 To 2015 年 year / 7 月 month		

轉眼我怎麼就要走了？我準備寫這個報告的時候心裡一直都在想這個問題。一切發生得太快，我還記得四個月前飛機快要著陸的那一瞬間，心中湧過的那種或許是激動或許是興奮的暖流，我看到了機場那面巨大的青天白日旗，我居然來臺灣了！

下了飛機，一切都那麼新鮮，一路邊走邊看，機場的 ATM 機上取出了有別於習慣使用的貨幣，連上機場的 WiFi，拍照發給朋友。過關，錄指紋，取行李，按照志工提供的安排計畫辦好手機卡，吃了午飯，乘車去臺北火車站搭乘前往花蓮的火車。火車上人很少，也許是時間段的緣故，因為其他交換生都說他們來的時候人很多，總之我全程都是在空曠的車廂裡，看著窗外快速變化的風景，打著小盹，聽著列車裡廣播的四種語言，普通話，閩南語，客家話，英語。時間已經是下午，天空有點紅紅的了，一路過來就覺得和在大陸坐火車很大的區別啊，反正窗外的景象和在大陸坐火車經過哪的都不像，大片的稻田。廣播裡說，各位旅客，花蓮站快要到了，我拖著行李箱走出火車站，表面上風平浪靜，其實內心在高呼，啊！臺灣！同時貪婪地呼吸著這裡的空氣。乘計程車來到宿舍門口，領取了鑰匙以及入學檔案袋後就聯繫志工，熱心的志工同學騎著機車載我出去到學校後門的志學街上吃了晚飯，然後就開始買日用品。在這裡真心謝謝這位熱心的志工同學了。宿舍床硬，自帶衛生間，24 小時熱水，24 小時不斷電不斷網，放東西的空間超級足，對比之下我在大陸的大學住宿條件就差得不止一點半點了。床比較硬，第一晚上睡得十分不錯，沒有任何不適感，就好像是在一個很熟悉的地方，雖然肯定是第一次來。第二天買了腳踏車，沒有腳踏車在東華根本呆不下去，太大的一個學校了，中午才一個小時的時間可以用來吃飯，但是從上課的地方走到學校後門吃飯的地方要走半個小時。

學校裡大，而且有大片大片的草地，也能經常看見有工人在除草，有臺灣同學在提到教學用具略顯古老的時候開玩笑說東華把太多經費花在割草地上，沒有錢來投資教學基礎設施了，當然是一句純玩笑話，事實是由於沿海，空氣濕潤，導致什麼東西老化得都比較快，我親身體驗的就是我的腳踏車，這才沒兩個月就已經生了很多的鏽了。學校裡有很多流浪狗，和我大陸大學放任其自流的管理方式不同的是東華很有愛地給流浪犬編了號，脖子項圈上都有一個二維碼，掃描即可知道該犬的資訊。

謝謝，這個詞在大陸基本上是一個很罕見的詞了，但是卻是這邊的常用詞，包括你去買東西，都會是店員跟你說謝謝，吃飯結帳的時候也會是店員跟你說謝謝，更不用說平時在班級裡面隨便幫人家一點小忙比如看看你的筆記就會收到一句謝謝。以前都還沒覺得這些基本禮儀有

什麼作用，感覺有沒有都無所謂，都能活，但是這裡的民風徹底刷新了我的觀念，見面都是微笑，開口就是謝謝，有的時候心情煩悶，出來買個東西心情就好了，不錯吧。

地震，這個不得不提，我以前是從來沒有體驗過地震的，腦海裡對於地震的概念也是很模糊的，總之認為是很恐怖的那種，來到花蓮，我才覺得其實地震在溫柔的時候是很可愛的，我這樣說可能讀者會有點抵觸，但是就好像同樣是下雨下雪，下得適當，人們會很舒服，可以打雪仗堆雪人，下得太多就是災害，洪災，冰凍災害，同樣能奪人性命。同樣是這個道理，來這裡之後體驗了三四次有感覺的地震，第一次是晚上在衛生間刷牙的時候，就感覺地上晃了晃，像是某種大型機械在不遠處運作發出的機械波；第二次是下午趴在宿舍桌子上睡覺，突然劇烈搖晃，我還是半夢半醒，立馬抓起眼鏡戴上，這時候已經不晃了，只見臺灣室友剛剛還在床上現在馬上已經沖到宿舍門口了，拿起手機志工同學在微信群裡面跟大家說剛剛是全台有感地震；第三次是週末的早上睡懶覺，就感覺在晃，不知道是不是做夢，然後睜開眼發現室友也在一臉疑惑的表情“是不是地震？”我說是，然後室友倒頭又睡“哎呀睡覺睡覺”，其實這次是震級最大的，有 6 級，但是花蓮震感並不強烈；最後一次最驚悚，早上 7 點的樣子，宿舍四人都還在床上睡覺，突然就是天崩地裂的感覺，我嚇得大叫了一聲，心想著這次完了，至少 7 級，可是之後一查，居然是 4 級，震中比較近，所以很嚇人，我後來問同來的交換生說，那早上哎呀嚇死人，我嚇得從床上直接翻下來了差點骨折。之後來東華的交換生可要做好心理準備，享受刺激又有驚無險的地震吧。

上課，可能是專業緣故，物理，除了老師講話是中文，其餘的課本啊，作業啊，考試啊，老師上課在黑板上寫的字啊，都是英文的，剛開始覺得要命，後來發現這是一個鍛煉英語的絕好機會，於是我開始把不認識的單詞單獨記下來，慢慢的一兩個月就已經能夠無壓力地閱讀各類英文題英文課本了，這也是讓我相當有成就感的一個部分。

總之，說起來能說個不停，我還有跟著大家一起去過臺北遊玩，看我最喜歡的臺北 101 大樓，第一次住青年旅館的經歷，去九份老街找千尋的影子，自己清早一個人騎車去海邊等日出，和大家一起去七星潭等日出，唉，說起來都是滿滿的回憶，根本說不完，明天就要和臺灣說再見了，心中是傷感的，其實早有準備，飛機剛在臺北桃園機場落地的時候心中已經充滿不舍了，該來的總會來的，唉不多說了，就這樣吧。

